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1 ,)\)u rger - Stadtvertretung

Fraktion Unabhiingige Birger | Am Packhof 2-6 | 19053 Schwerin

Landeshauptstadt Schwerin

Herrn Oberbiirgermeister

Dr. Rico Badenschier

-im Hause - Schwerin, 06. Marz 2018

Glasfaserkonzept der Stadtwerke Schwerin (Vorlage: 01295/2017)

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister Dr. Badenschier,

am 12.03.2018 soll die o.g. Vorlage in der Sitzung der Stadtvertretung besprochen wer-
den. Im Rahmen unserer gestrigen Fraktionssitzungen sind jedoch Fragen ungeklart ge-
blieben. Vor diesem Hintergrund bitte ich bis spétestens zum 9.3.2018 um die Beantwor-
tung folgender Fragen:

1. Welche Auswirkungen hat das o.g. Konzept und das darauf aufbauende Investment der
Stadtwerke auf den einzelnen Blirger der Stadt Schwerin?

2. Ist vorstellbar, dass die Stadtwerke beispielsweise bei Internetanschliissen als einziger
Anbieter fungieren kénnten und insoweit eine Monopolstellung entstehen kénnte?

3. Welches grundlegende Erfordernis gibt es, dass die Stadtvertretung dieses Konzept in
Form eines formellen Beschlusses behandelt?

4. Welche rechtlichen Gesichtspunkte (z.B. Biirgschaft) sind daran gekniipft?
Die Fraktion UB beantragt hiermit folgende Anderung der Beschlussvorlage:

»Die Stadtvertretung nimmt das Glasfaserkonzept der
Stadtwerke Schwerin zur Kenntnis."

Mit freundlichen GriiRen

Lo lbie.

Silvio Horn
Sprechzeiten: Mo - Fr10.00 bis 12,00 Uhr Tel.: 0385 - 545 2966 fraktion-ub{@schwerin.de
Fraktionsbtiro: Am Packhof 2:6, 19053 Schwerin Fax: 0385 - 545 2967 www.,ub-schwerin.de
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Glasfaserkonzept der Stadtwerke Schwerin (Vorlage: 01295/2017)

Sehr geehrter Herr Horn,
vielen Dank fir Ihre Anfrage vom 6. Mérz 2018. lhre Fragen méchte ich wie folgt beantworten:

1. Welche Auswirkungen hat das o.g. Konzept und das darauf aufbauende Investment
der Stadtwerke auf den einzelnen Biirger der Stadt Schwerin?

Der von der Landeshauptstadt Schwerin vorangetriebene Glasfaserausbau durch die
Stadtwerke Schwerin GmbH (SWS), bietet gegentiber dem jetzigen Status deutliche Vorteile. Es
wird eine neue moderne Infrastruktur errichtet, die die Basis fur alle zukinftigen Gigabit-
Entwicklungen im Stadtgebiet bildet. Dabei wird dies von einem Anbieter umgesetzt, dessen
Infrastruktur zinftig von vielen anderen genutzt werden kann. Dies bedeutet praktisch, dass das
Glasfasernetz nur einmal errichtet werden muss und auch die notwendigen Ausbaumafnahmen
natirlich nur einmal durchgefiihrt werden. Dies findet heute praktisch nicht statt und jeder
Anbieter versucht ein eigenes Netz durch eigene Bauleitung aufzubauen.

Ein flachendeckendes Glasfasernetz bietet neben den zuvor beschriebenen Effekten auf Blrger
und Gewerbe auch fir die Landeshaupistadt Schwerin direkt Nutzen. Mit Hilfe des
Glasfasernetzes kénnen alle Standorte der Behérden und Amter und insbesondere Schulen und
andere Bildungseinrichtungen angeschlossen und vernetzt werden.

Im Ubrigen verweise ich auf Kapitel 7.4 des Glasfaserkonzeptes.

2. Ist vorstellbar, dass die Stadtwerke beispielsweise bei Internetanschliissen als

einziger Anbieter fungieren kénnten und insoweit eine Monopolstellung entstehen
kénnte?

Zunéchst méchte ich auf Kapitel 8.4 des Glasfaserkonzeptes ,Vermarktung des Glasfasernetzes
an Dritte (Open Access)” verweisen. Die SWS verfolgt die Maxime "Ein Gigabit-Netz fir
Schwerin". Die sich rgraus ergebenden Vorteile wie "Schonung der Ressource", "verfligbarer
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Platz" und "Reduzierung von Baumaflnahmen" kénnen nur wirken, wenn das entstehende Netz
auch anderen Anbietern zur Verfiigung gestellt wird. Dies bedeutet, dass Unternehmen wie
Telekom oder Vodafone nicht eigene Glasfasernetze bauen, sondern Netzkapazitdt und
Kundenzugange bei der SWS einkaufen. Dies kann in verschiedenen Formen geschehen. Heute
Ublich sind die Anmietung nackter Glasfaserleitungen (Dark Fiber, unbeleuchtete Faser) oder die
Nutzung von sogenannten Bitstream-Zugéngen. Hier wird ein Zugang zu den Kunden auf
Datenebene erméglicht. Notwendig dazu sind ein zentraler Kopplungspunkt des Netzes der
SWS mit dem Netz des interessierten Anbieters und die Einrichtung in den technischen
Systemen der SWS und des Anbieters. Anschliefiend kénnen alle Anschlisse der SWS erreicht
werden.

Die SWS wird hier in jedem Fall den Bitstream-Zugang favorisieren und die Voraussetzungen
daflr schaffen.

Die vorhandenen Netze anderer Betreiber werden auch auf absehbare Zeit dem Markt zur
Verfligung stehen.

3. Welches grundlegende Erfordernis gibt es, dass die Stadtvertretung dieses Konzept
in Form eines formellen Beschlusses behandelt?

Der Zugang zu schnellem Internet ist nach allgemeiner Auffassung Teil der Daseinsvorsorge
und kommunale Aufgabe. Daneben ist die kommunale Willensbildung im Sinne von Zielsetzung
in Umfang und Qualitat, sowie der Billigung der Aktivitdten der SWS hinsichtlich der Umsetzung
sehr wichtig.

4. Welche rechtlichen Gesichtspunkte (z.B. Blirgschaft) sind daran gekniipft?

Die Finanzierung der geplanten Malknahmen erfolgt durch die SWS im Rahmen der
genehmigten Wirtschaftsplane. Die SWS hat die Landeshauptstadt Schwerin bei der
Einwerbung von Férdermitteln unterstitzt, zunichst in Héhe von 50.000 Euro zur Erstellung
einer Ubersicht der vorhanden Netze und Leistungsmerkmale.

Diese soll Grundlage zur Beantragung von Férdermitteln aus aktuellen und zukinftigen
Forderprogrammen sein. Die Beauftragung der SWS mit der Umsetzung, analog der
Verfahrensweise bei sonstigen Infrastrukturmalnahmen, bietet sich dabei an.

Mit freundlichen GriiRen
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Dr. Rico Badenschier



